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Asbestafbouwbeleid  -  Stand van zaken

In het onderzoeksrapport 'Onderzoek naar vrijstelling en verspreiding van vezels vanuit 
verweerde asbesthoudende dakbedekking en gevelbekleding' dat in 2013 door het 
Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek (VITO) werd opgesteld in opdracht van 
de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM), geeft VITO aan dat een 
vervanging van een asbesthoudende dak-/gevelbekleding wenselijk is wanneer het gaat 
om sterk verweerde golfplaten daken of daken met leien. Wanneer deze daken niet 
voorzien zijn van een dakgoot, kan het zijn dat een bodemsanering urgent is. Deze 
urgentie wordt vooral bepaald door de locatie. Het spreekt voor zich dat locaties die veel 
betreden worden en locaties waar (kleine) kinderen in aanraking kunnen komen met de 
bodem prioritair worden gesaneerd. Hetzelfde geldt voor locaties waar in asbesthoudende 
gevelbekleding werd voorzien.

De Vlaamse Regering gaf al op 24 oktober 2014 haar principiële goedkeuring voor de 
opstart van een asbestafbouwbeleid door de OVAM in het Vlaamse Gewest. De bedoeling 
was dat er tegen 2018 een stappenplan werd opgesteld en dat de afbouw in 2040 
gerealiseerd is. Ook de hierboven geciteerde VITO-studie kadert binnen dit 
asbestafbouwbeleid. Uit de studie blijkt dat bepaalde locaties snel moeten aangepakt 
worden om het potentieel humaan risico weg te nemen. Reeds bij de principiële 
goedkeuring was in een versnelde afbouw voorzien voor prioritaire 
doelgroepen/gebouwen: scholen, publieke gebouwen, overheidsgebouwen, residentiële 
gebouwen en land- en tuinbouw.
De resultaten uit dit VITO-onderzoek zijn ondertussen al 4 jaar oud - het rapport is nog 
steeds niet publiekelijk toegankelijk - maar buiten enkele kleine opvolgingsonderzoeken, 
werden nog geen beleidsmaatregelen genomen om dit sluipend gevaar voor de 
volksgezondheid aan te pakken.

1. Naar schatting zijn er momenteel nog 3,7 miljoen ton asbesthoudende materialen in 
omloop, het merendeel onder de vorm van dak- of gevelbedekking. Uit de VITO-
studie blijkt dat het 'wenselijk' is om deze dakbedekkingen te vervangen en om op 
sommige locaties de bodem te saneren. Volgens de principiële goedkeuring van 
2014, moet er pas in 2018 een stappenplan zijn, maar ondertussen blijft het 
potentieel humaan risico aanwezig.

a) Werden op basis van de adviezen uit de VITO-studie al saneringen doorgevoerd 
op locaties met een verhoogd blootstellingsrisico, zoals scholen, jeugd- en 
sportlokalen? Indien deze saneringen nog niet werden gedaan, wat is dan 
hiervoor de reden?



b) Zal de minister bijkomende maatregelen nemen en ondersteuningsmechanismen 
uitwerken om de prioritaire locaties te saneren? Zo ja, welke zijn dit dan?

c) Wat is de stand van zaken van het stappenplan? Zal er in 2018 een stappenplan 
zijn?

2. De minister gaf op 24 april 2016 aan dat ze de intentie had om een 
asbestinventarisatieplan op te nemen in het eengemaakte woningattest. De piste van 
een verplichte asbestinventaris bij de verkoop van een residentiële woning wordt als 
onderdeel opgenomen in het asbestafbouwplan dat de OVAM uitwerkt tegen 2018.

Werkt de minister een systeem/fonds uit waardoor de inventarisatie en/of sanering 
van de verkochte/gekochte woningen meebetaald worden door de sector?

3. De VITO-studie die in 2013 werd uitgevoerd in opdracht van de OVAM, is nog steeds 
niet openbaar gemaakt. 

Wat is hiervoor de reden? 
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1. De VITO-studie lag mee aan de basis van de opmaak van een beleidsnota voor een 
versneld asbestafbouwbeleid waarvoor de Vlaamse Regering op 24 oktober 2014 haar 
goedkeuring gaf. De resultaten van deze studie werden in deze beslissing uitvoerig 
aangehaald, onder meer als motivatie om stappen te zetten naar een versneld 
asbestafbouwbeleid. Er werden vervolgstudies gestart, proefprojecten uitgerold, en 
communicatie via www.asbestinfo.be en infolijnen aangepast aan de nieuwe inzichten. 
De aanpak van de problematiek vergt een doordacht regelgevend kader, noodzakelijke 
rechtsgronden en een doelgroepspecifiek sociaaleconomische ondersteuningskader. De 
beslissing van de Vlaamse Regering omvat de afbakening van de prioritaire 
doelgroepen en de meest risicovolle materialen. Op basis van deze prioritering zullen 
doelstellingen en aanpak uitgewerkt en georiënteerd worden om onveilige situaties, in 
het bijzonder voor kwetsbare doelgroepen, gefaseerd weg te nemen.
De uitwerking van het beleidsplan loopt zoals voorzien met de verschillende aspecten 
en onderdelen die hier reeds uitvoerig werden toegelicht. De doelstelling 2018 zal 
gehaald worden.

2. Er loopt geen piste om de financiering van gebouwinventarisaties en -renovaties te 
laten financieren door de sector, omdat de asbestsector niet meer bestaat in 
Vlaanderen en omdat van de circa 15 voormalige asbestverwerkende bedrijven in 
Vlaanderen er maar 2 rechtsopvolgers overblijven die vandaag niet meer kunnen 
aangesproken worden op de producentenverantwoordelijkheid van eigen 
rechtsvoorgangers en zeker niet van de andere voormalige producenten.

3. De keuze voor het nog niet publiceren van de aangehaalde studie is gemaakt omdat 
geoordeeld werd dat het beter is om het tijdstip van publicatie te kunnen koppelen 
aan een duidelijk plan van aanpak enerzijds en om paniek, foute conclusies en 
percepties, zonder de resultaten van de vervolgstudies en het integrale kader te 
kennen, te vermijden anderzijds.

http://www.asbestinfo.be

